消费以旧换新 生活焕然一新

家电以旧换新一年间

消费品以旧换新相关政策发布实施, 引发家电换新热潮,市场消费潜力得到释 放。商务部数据显示,截至2024年12月19 日,逾3330万消费者借此政策购买了超 5210万台新家电,家装厨卫"焕新"产品销 量也突破5300万件。实惠、便利与品质提 升是此次活动的三大亮点,消费者、厂商和 渠道商对新一年充满期待

咱老百姓看得见的实惠

2024年3月,国务院印发《推动大规模 设备更新和消费品以旧换新行动方案》,对 "两新"工作作出全面部署:7月,国家发展 改革委、财政部联合印发《关于加力支持大 规模设备更新和消费品以旧换新的若干措 施》,明确要统筹安排3000亿元左右超长 期特别国债资金,加力支持大规模设备更 新和消费品以旧换新。

从一线采访反馈来看,家电市场如火 如荼,消费者和企业双双受益。

"去年家里换新房,需要购置新空调, 趁着以旧换新活动果断出手。经过对比, 最终选择了TCL新风空调P7,一台1.5匹、 -台2匹,原价合计约7500元。得益于以 旧换新政策和北京市的补贴,最终仅花费 5500元。"来自北京的邓女士对以旧换新 补贴带来的实惠非常满意。

同样是来自北京的李女士于2024年8 月和12月分别在京东商城参与了美的热 水器和小米空调的"以旧换新"活动,算下 来每件省了400元。

政策推动下,家电企业积极响应。海 尔智家凭借品牌、产品及渠道优势,推动销 售增长,其中卡萨帝和Leader品牌表现亮 眼。同时,海尔智家深入城乡,助力百万家 庭"焕新"生活。

平台企业也乘政策之风,加大促销力 2024年"双十一"期间,苏宁易购家电 以旧换新订单激增超过100%,美团平台以 旧换新的搜索量自10月以来同比增长超 过240%。苏宁易购方面表示,通过强化促 销手段和利用广泛的门店网络,深耕下沉 市场,为消费者提供一站式换新服务,从而 推动家电换新销量大幅增长。

国家统计局数据显示,2024年1-10 月,中国家电行业累计主营业务收入达到 1.58万亿元,同比增长5.1%,利润总额增 长了7.1%,达到1338亿元。自2024年8 月起,地方相关部门相继推出"以旧换新" 政策,家电零售市场从9月开始呈现回暖 趋势。

中国家用电器协会执行理事长姜风表



2024年10月31日,顾客在浙江省杭州市富阳区晋安家电的收银台办理政府家电以旧换新补贴的申领手续。

示,以旧换新政策成为家电行业核心策略, 推动消费增长。

数据显示,线下高端家电产品零售额 同比增长超60%,线上也实现20%以上增 长。奥维云网研究创新部副部长刘冀元认 为,政策提振行业信心,推动中高端市场增 长。绿色、智能产品受青睐,市场需求结构 转变。

"一站式"换新省时省力

家电以旧换新政策的亮点在于简化了 换新流程,提升了消费者换新的便利性。 政府和企业通过优化服务、拓宽渠道等方 式,使消费者能够更轻松地完成旧家电的 回收和新家电的购买。一站式服务大大节 省了消费者的时间和精力。

在换新过程中,北京的邓女士表示原 本尝试网购,但觉得操作流程颇为复杂。 于是直接前往线下店,让销售员协助操 作。"业务员服务非常到位且对各平台的优 惠券了如指掌,为我算出了最优惠的购买 方案。更值得一提的是,旧家电的拆装也 有工作人员上门服务,整个过程非常方 便。"她说。

"去年11月,我在京东商城通过以旧 换新购买了打印机,并选择门店闪送。30 分钟内打印机就送到家了,非常方便。旧 打印机做了回收申请,还获得了60元补 贴,由京东物流回收,第二天补贴就到账 了。"来自北京的姚女士说。

家电企业和销售渠道积极完善回收体 海尔智家建立了家电行业首个"回收、 拆解、再生、再利用"循环体系,充分挖掘废 旧家电的再利用潜力。利用庞大的门店网 络和员工队伍构建了全国性的家电回收网 络,并积极布局再循环工厂,确保旧家电能 够高效直达拆解工厂

添可提供部分型号产品的换新服务, 消费者只需提供已购产品的SN码,即可轻 松参与换新。

苏宁易购采用"一口价回收"策略,为用 户提供一站式旧家电换新回收服务,回收的 旧家电将送往专业拆解厂进行环保处理。

刘冀元认为,废旧家电的回收需要厂 家和商家的高效协同,为消费者提供一站 式、高质量、高效率的服务链路至关重要。

新产品新功能受青睐

家电以旧换新政策助力家电行业品质 升级。政策引导下,消费者倾向选择技术 先进、能效卓越、功能全面的新家电,这不 仅提升了生活品质,还推动了行业技术进 步与产业升级。同时,新家电的节能环保 特性有效降低能耗,减少环境污染。

呼和浩特张女士2024年搬入新居,计 划将旧家电全部换新。她趁活动优惠,购 入了心仪的洗碗机和咖啡机,实现了心愿 清单上的梦想。"每天享受自制热咖啡,再 也不用为洗碗烦恼,生活幸福感满满。"

上海刘女士是厨房达人,去年她换上 了北鼎新款电蒸锅。"科技发展让产品越来 越便捷,从外观到功能都有提升。

采访中还有许多消费者表示,考虑家电 寿命和安全,他们会利用以旧换新政策更新 产品。北京西城的冉女士在翻新老房时,就 顺便更换了大件家电。"特别是厨卫电器,虽 然旧的还能用,但考虑到安全和节能,还是 决定换成新的。现在用起来真的省电、省 水、省煤气,家电安全性也提高了。

天津赵先生家中的燃气灶已用了八 年,虽然功能尚可,但出于安全考虑,他决 定在促销时换新。经过比较,他选定了林 内燃气灶,对其定时关闭功能赞不绝口,这 功能消除了老人忘记关火的隐患。

商务部数据显示,家电以旧换新政策

成效显著,不仅提振了家电厂商信心,还引 导了市场对绿色、智能等中高端产品的需 求,推动了消费结构升级。

新华社发

海尔智家相关负责人表示,本轮以旧 换新活动与过去的家电下乡有显著差异, 当前市场用户需求已从普及转向产品升 级。此活动不仅刺激了消费者换新需求, 为家电行业注入新活力,更揭示了用户对 高品质生活的追求。这将促使家电市场更 关注用户真实需求,并在产品创新和服务 上更精准,以提升用户体验和口碑。

姜风强调,以旧换新政策对家电行业 具有深远意义,既利于当前市场,也是推动 消费升级和绿色低碳发展的策略。该政策 针对8大类家电提供不同能效补贴,旨在 促进绿色智能消费,推动节能产品替代高 能耗产品,符合国家绿色转型趋势,有望提 升家电行业生产力。

期待进一步提升消费体验

在以旧换新政策的推动下,空调、厨电 等安装改造相关品类销售大幅增长。这不 仅反映了政策对新增需求的集中刺激,也 预示着未来政策应更注重新兴品质需求的 长期培育。

方太负责人表示,"以旧换新"政策不 仅追求产品的新颖性,更强调质量至上,这 与方太"五化"发展策略高度契合。添可负 责人认为,政策降低了换新成本,激发了市 场活力,推动了家电行业的高效、环保、智 能化转型。

然而,记者了解到,在消费者层面,也 反馈出一些问题和期待。如有的品牌打着 以旧换新的名义实际上价格并没有优惠、 优惠券领取流程复杂、部分品牌旧家电回 收不便以及消费者希望能有更大的优惠力

针对这些情况,姜风建议各级政府加 大政策宣传力度,扩大落地范围,特别是深 入县镇乡村市场。同时,家电厂商也应提 供更为便利和一体化的"收旧换新"服务, 以提升消费者满意度。

日前,商务部召开专题新闻发布会,明 确表示正联合各方紧锣密鼓地制定相关政 策,以确保政策的连贯性和市场的持续发

2025年的家电以旧换新市场, 值得期 据新华社电 待。



2024年9月24日,在汨罗市屈子祠镇双楚村,彭坤(右一)在家中和安装工人一起 打开新电视机的包装。 新华社发

长报传媒集团即务分公司承印

印刷质量监督电话:027-85888888

发行服务热线:85888888

广告热线: 82410962 每份零售价:1.00元

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号